

特朗普成首位面临刑事指控的美国前总统

预计本周二出庭

当地时间3月30日，美国前总统特朗普被纽约曼哈顿地区大陪审团起诉，这是美国历史上首次有现任或前任总统面临刑事指控。据美国《纽约时报》等媒体报道，特朗普的律师苏珊·内切尔斯表示，特朗普预计将于4月3日前往纽约，在4月4日上午，也就是当天下午的提审开始前自首。另一位代理律师塔科皮纳表示，预计特朗普不会被戴上手铐。



↑3月31日，警察在美国曼哈顿地区检察官办公室外加强戒备。
(图源：央视新闻)

1 “封口费”案再被翻出

据美国有线电视新闻网报道，起诉书已密封归档，将在未来几天公布。目前这些指控尚未公开。不过据多家美国媒体援引多位知情人士的消息称，起诉与特朗普在2016年向一名成人电影女明星支付封口费有关。两名熟悉案件的消息人士透露，特朗普的起诉书中包括了30多项与商业欺诈有关的指控。

这些指控缘起曼哈顿地区检察官、民主党人阿尔文·布拉格办公室针对特朗普的一项调查，即特朗普前私人律师迈克尔·科亨在2016年美国总统选举前支付给一名成人电影女明星13万美元“封口费”，该女明星称多年前同特朗普有染。特朗普予以否认。科亨早在2018年因违反选举法律及其他罪名被判三年监禁。调查期间，他与联邦检方达成认罪协议，承认支付“封口费”受特朗普指示。但检方并未起诉特朗普。此后，纽约曼哈顿检方多次重启针对该案的调查，却都不了了之。

如今，“封口费”案再被翻出。特朗普在一份声明中指责民主党对他进行“政治迫害”并“干预选举”，同时炮轰布拉格主导的调查出于政治动机。特朗普律师称，该案“完全缺乏法律依据”。

在经历去年海湖庄园搜查风波后，特朗普去年11月正式宣布将参加2024年总统选举，目前他是共和党总统候选人提名的有力竞争者。

美国消费者新闻与商业频道网3月30日评论说，此次对特朗普“历史性的起诉”可能将对2024年总统选举乃至国会选举都产生广泛影响。

2 纽约部署大量警力防示威

据《纽约时报》报道称，纽约警察局近日已在曼哈顿法院大楼周围部署大量警力，通常可身穿便服或西装的警员已被安排穿制服返回岗位，预防任何潜在示威活动。法院大楼周边街道在庭审当日将被封锁，禁止路边泊车，原定休假的安保人员当日均需上班。

美国首都华盛顿安保气氛同样紧张。国会警察局向参议院警告，警方预计“全美各地都将举行与特朗普相关的示威活动”。当局称尽管执法部门现时还未追踪到针对国会山或各州政府办公室“具体可信的威胁报告”，但仍不排除爆发示威的可能性。

据《华盛顿邮报》披露，特勤局特工前日已组成先遣队实地考察法院，绘制特朗普进出大楼的路线图。特勤局局长切特尔要求采取“必要措施”保护特朗普免受伤害，包括让特工和执法人员组成一个“气泡”阵型，将特朗普与尝试接近他的民众分开。不过切特尔强调，特勤局并未在标准传讯程序外寻求任何便利，例如关闭对公众开放的法院走廊等。



↑特朗普(资料图片)

3 被起诉后仍可竞选总统？

近年来，在美国社会贫富分化加剧、毒品枪支泛滥、种族冲突频发的情况下，两党政客却始终只醉心于党派斗争。

尽管受到起诉，特朗普仍可以在2024年竞选总统，但“封口费”案将会让选战变得更加复杂敏感，也给两党斗争添加了新料。

特朗普被刑事起诉的决定公布后，共和党人纷纷站出来声援特朗普，指责民主党出于政治目的将司法“武器化”，试图抹黑和打击特朗普及共和党。美国国会众议院议长、共和党人麦卡锡表示，布拉格试图干涉美国总统选举，对美国造成不可挽回的伤害，众议院共和党人将对布拉格及其“前所未有的权力滥用”进行问责。

民主党人普遍强调起诉特朗普是正确的问责。美国国会众议员、民主党人亚当·希夫说，美国前总统被起诉是史无前例的，“但特朗普从事的非法行为也是如此”。

目前，特朗普还面临联邦和州层面其他数项刑事调查，涉及他在2021年1月6日“国会山骚乱”中的角色、卸任美国总统时对机密文件的处理等。美国全国公共广播电台等三家机构3月27日公布的联合民调显示，87%的民主党人认为针对特朗普的调查是公平的，而80%的共和党人认为这些调查是“政治迫害”。

美国保守派智库传统基金会负责选举法改革倡议的汉斯·冯·斯帕科夫斯基指出，两党政客和选民对这些调查表现出来的不同态度反映出，美国正被分成两半。

4 政治争斗加剧美国政治极化等问题

《纽约时报》认为，此事或将美国的政治格局推向未知区域。弗吉尼亚大学历史学家佩里表示，此事严重程度与前总统尼克松的“水门事件”不相上下。

今年以来，美国政坛乱象迭出：新一届国会众议院议长选举遭遇160多年未见的“难产”僵局；民主党籍总统拜登陷入“文件门”，遭遇共和党控制的众议院“围剿”；围绕联邦债务上限问题，两党针锋相对；枪支暴力愈演愈烈，控枪议程却因两党分歧举步维艰……

无论是曾经的希拉里“邮件门”、特朗普“通俄门”、拜登“文件门”，还是如今“封口费”案等，都是美国竞争秀场上的一幕幕闹剧。竞争导致美国政治极化、社会撕裂等问题愈加严重。

2021年初，特朗普在总统选举失利后拒不承认选举结果，引发一系列政治危机，并直接酿成震惊世界的“国会山骚乱”。今年3月18日，特朗普在社交媒体发文宣称自己将被“逮捕”，呼吁支持者进行抗议，以“夺回我们的国家”。这一言论引发美国舆论担忧，深恐“国会山骚乱”再次上演。在纽约和华盛顿，警方如临大敌、严阵以待。

根据非裔美国人研究合作组织去年秋季公布的一项民调，六成美国人表示“美国的政治制度正在失败，我们很有可能在未来10年内难以拥有行之有效的民主”，其中35%的人表示他们“非常担心”这种状况。

综合新华社、新华网、环球网